
 

 

 

 

 

නිපුණතාව 7- තාත්වික සංඛ්‍යා හා බැඳුණු අසමානතා ිසඳයි. 

1.) පහත ශ්‍රිතවල අසමානතා තෘප්ත කරන x හි අගය කුලකය ලියන්න. 

 

i.) |𝑥 + 5| ≤ 3 

ii.) 2|𝑥 + 2| ≤ 3𝑥 − 2 

iii.) 𝑦 = |3𝑥 − 2| − 𝑥 

iv.) 2 − |𝑥 + 1| ≥ |4𝑥 − 3| 

v.) 3 + |𝑥 − 1| ≤ 𝑥 

vi.) |𝑥 − 1| + |𝑥 + 1|  ≤ 3 

 

2.) |𝑥 + 2| + |𝑥 − 1| > 5   අසමානතාව සපුරන  x හි සියලුම තාත්වික අගයන්ගේ සමන්ිත කුලක ගසායන්න. 

 

3.) 𝑦 = |𝑥 + 2| , 𝑦 = 2𝑥 + 1 දළ ප්‍රස්තාර එකම රූපගේ අඳින්න.  

 

එනයින් |𝑥 + 2| > 2𝑥 + 1 අසමීකරණ ිසඳන්න. 

වීජය ක්‍රමය මගින්  |𝑥 + 2| > 2𝑥 + 1  ිසඳන්න. 

4.) 𝑦 = 2|𝑥 + 1| − 3 ,    𝑦 = 𝑥 + 2|𝑥 − 1|    ප්‍රස්තාර එකම සටහනක අඳින්න. එනයින් සපුරාලන x හි අගය 

කුලකය ගසායන්න. 

           𝑋 + 2|𝑥 − 1| = 2|𝑥 + 1| − 3        සමීකරණ ිසඳන්න. 

     5.) 

i.)  m > 1 නම්  𝑚2 + 𝑚 > 𝑚 + 1 බව සාධනය කරන්න. 

ii.) 𝑚 > 0   නම්   𝑚 ∈ ℤ+   වට  𝑚2 + 𝑚 ≤ (𝑚 + 1)2   බව සාධනය කරන්න.  

iii.) 𝑥 ∈ ℝ+  වට  𝑥3 − 𝑥−3 ≥ 𝑥2 − 𝑋−2  බව සාධනය කරන්න. 

iv.)  𝑥 ∈ ℝ+     වට  𝑥7 + 1 ≥ 𝑥6 + 𝑥  බව සාධනය කරන්න. 

v.)  𝑥 > 0    නම් 𝑥 +
1

𝑥
≥ 2    බව සාධනය කරන්න. තවද   y > 0  නම්  

(𝑥 +
1

𝑥
) (𝑦 +

1

𝑦
) ≥ 4    බව අගපෝහනය කරන්න  . 

6).     i.) 𝑎 > 𝑏 > 𝜆 > 0   1 නම්    
𝑎−𝜆

𝑏−𝜆
>

𝑎

𝑏
>

𝑎+𝜆

𝑏+𝜆
         බව සාධනය කරන්න. 

ii.) 𝑥, 𝑦, 𝑧 ධන සංඛ්‍යා නම් (𝑦 + 𝑧)(𝑧 + 𝑥)(𝑥 + 𝑦) ≥ 8𝑥𝑦𝑧 බව සාධනය කරන්න. 

iii) 𝑎, 𝑏, 𝑐  යනු ත්‍රිගකෝණයක පාදවල දිග නම්; 

𝑎, 𝑏, 𝑐 > (𝑎 + 𝑏 − 𝑐)(𝑏 + 𝑐 − 𝑎)(𝑐 + 𝑎 − 𝑏) බව අගපෝහනය කරන්න. 

 

7). එකම රූප සටහනක 𝑦 = 𝑧|𝑥 − 1| හා 𝑦 = |𝑥| + 2 ප්‍රස්තාර වල දළ සටහන් අඳින්න. 

 එනයින් 𝑧|3𝑥 − 1| > 3|𝑥 + 2| අසමානතාව සපුරාලන 𝑥 හි සියලුම තාත්වික අගයන් ගසායන්න. 

 

පළාත් අධHdපන  දෙපාර්තදේන්තුව සබරගමුව - සති පාසල 

 

ිෂය -    සංයුක්ත ගණිතය fY%Aණිය  1 2 සැකසුම-ධනුෂ්ක ගේමසිරි   


